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Вивчення стану і необхідності використання ресурсів природних та 

штучних водойм належить до важливих завдань природокористування і 

збереження екологічної стійкості природного середовища. Питанням 

інформаційного забезпечення приділяють особливу увагу, оскільки практичне 

значення багатьох оптимізаційних та інших схем управління, у тому числі й 

озерними комплексами, значною мірою визначається наявністю, надійністю і 

формою вихідної інформації [1–2]. 

https://2day.kh.ua/ua/kharkow/na-frontyri-vtraty-ruynuvannya-ta-zdobutky-kharkivskoyi-oblasti-za-dva-roky
https://2day.kh.ua/ua/kharkow/na-frontyri-vtraty-ruynuvannya-ta-zdobutky-kharkivskoyi-oblasti-za-dva-roky
https://ukurier.gov.ua/uk/news/zelenij-turizm-merezha-popovnilasya-sadibami-harki/
https://ukurier.gov.ua/uk/news/zelenij-turizm-merezha-popovnilasya-sadibami-harki/
https://tourlib.net/statti_ukr/siltur2.htm
https://infocity.kharkiv.ua/tv-proekty/zelenij-turizm-harkivshhini/
https://infocity.kharkiv.ua/tv-proekty/zelenij-turizm-harkivshhini/
https://ekhnuir.karazin.ua/handle/123456789/19452
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 Велике значення належить водоймам у формуванні системи рекреації. 

Під рекреацією слід розуміти вид діяльності й набір послуг, пов’язаний із 

тимчасовою міграцією і перебуванням в інших місцях з метою відпочинку, 

лікування, фізичного й духовного розвитку, підвищення культурно-

пізнавального рівня та спортивної майстерності, що супроводжується 

споживанням природних, економічних і культурних цінностей та послуг. 

Рекреація спрямована на відновлення й покращення здоров’я, фізичних і 

духовних сил людини, її працездатності, реалізується в період короткочасного і 

тривалого відпочинку в оздоровчих закладах, турпоходах, екскурсіях, 

прогулянках. Основою для розвитку рекреації слугують рекреаційні ресурси, 

що включають місцевість зі сприятливим кліматом, мальовничими 

ландшафтами, узбережжями водойм, лісом, джерелами мінеральних вод і 

родовищами лікувальних грязей. Озера та штучні водойми є ключовими 

об’єктами рекреації, що формують так звані озерні рекреаційні території (місця 

відпочинку, рекреаційні зони). Кількість водойм, їх морфометричні 

характеристики, естетична цінність узбереж є вихідними величинами 

визначення рекреаційної ємності зони й рекреаційного навантаження на 

об’єкти.   

Господарське використання водойм залежить від кількох визначальних 

чинників: географічного розміщення, фізико-географічних особливостей 

водойм, рівня і напрямів розвитку господарства на водозборах, запасів і 

кількості природних ресурсів водойм та узбережжя, біопродуктивності. 

Регіональні лімнологічні дослідження мають вагоме прикладне значення. 

Інформацію про розподіл водойм у розрізі адміністративних областей наведено 

у працях [1–4, 7–8]. 

Нами здійснено оцінювання водойм України за адміністративними 

утвореннями, природно-господарськими районами, фізико-географічними 

країнами (зонами) та ін. Виконане узагальнення засвідчує, що на території 

України зосереджено 30838 природних і штучних водойм, які займають площу 

1298,7 тис. га. Загальний об’єм водної маси, заакумульованої в них, сягає 

60,98 км
3
. Проведені дослідження свідчать про нерівномірне поширення 

природних та штучних водойм на території України. 

Заозереність території України становить 0,15 %, з урахуванням штучних 

водойм – 2,15 % [3]. Найбільш заозереними є Одеська (1,43 %), Волинська 

(0,69 %) та Херсонська (0,23 %) області. Незначний цей показник у Донецькій 

(0,001 %), Дніпропетровській (0,01 %) та Запорізькій (0,01 %) областях. З 

урахуванням штучних водойм найбільшим цей показник є для Одеської 

(3,96 %) та Чернівецької (2,20 %) областей, найменшим – для Закарпатської 

(0,21 %), Івано-Франківської (0,33 %) та Чернігівської (0,34 %). 
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Ресурси водойм фізико-географічних країн розподілені таким чином: 

Східноєвропейська рівнина – 575,46 тис. га (з них водосховища – 256,21 тис. га, 

ставки – 235,09 тис. га, озера – 84,16 тис. га), Кримські гори – 9,45 тис. га 

(водосховища – 3,60 тис. га, ставки – 3,05 тис. га, озера – 2,80 тис. га), 

Українські Карпати – 24,99 тис. га (водосховища – 17,12 тис. га, ставки – 

5,48 тис. га, озера – 2,19 тис. га) [8]. 

У природно-господарських районах водойми розміщені нерівномірно: 

Причорномор’я – 172,94 тис. га (з них водосховища – 97,12, озера – 55,17, 

ставки – 20,65 тис. га), Лівобережне Придніпров’я – 91,1 тис. га (водосховища 

– 43,64, ставки – 47,46 тис. га), Київське Придніпров’я – 79,25 тис. га (ставки – 

51,03, водосховища – 23,3, озера – 4,92 тис. га), Поділля – 66,3 тис. га (ставки – 

39,81, водосховища – 25,29, озера – 1,2 тис. га), Промислове Придніпров’я – 

72,68 тис. га (водосховища – 33,22, ставки – 38,42, озера – 1,04 тис. га) , Крим – 

9,45 тис. га (водосховища – 3,6, ставки – 3,05, озера – 2,8 тис. га), Донбас – 

53,08 тис. га (водосховища – 25,13, ставки – 26,6, озера – 1,35 тис. га), 

Українські Карпати – 35,89 тис. га (водосховища – 21,29, ставки – 11,25, озера – 

3,35 тис. га), Західне Полісся – 29,31 тис. га (озера – 15,67, ставки – 9,3, 

водосховища – 4,34) тис. га. 

Для оцінювання рекреаційних ресурсів водойм слід використовувати два 

підходи: 1) паспортизація водойм території, які включені до існуючих 

рекреаційних зон; 2) комплексне оцінювання рекреаційної придатності 

акваторії водойм, яка ґрунтується на диференціації якості води для різних видів 

відпочинку за сукупністю цільових критеріїв і показників, їх граничних 

значень, що забезпечують безпеку відпочинку на воді.  

 Комплексне оцінювання ступеня придатності акваторій вивчених водойм 

для рекреаційного використання конкретних видів здійснюється за сукупністю 

цільових критеріїв і показників, їх граничних значень, які забезпечують 

безпеку відпочинку на воді [5–6]. До цільових відносимо: загальні (величини 

завислих речовин, колірності, прозорості, рН, БПК5, біхроматної 

окислюваності, перманганатної окислюваності, розчинного О2, біомаси 

фітопланктону, тривалості комфортного кліматичного періоду); особливі 

(величини радіаційного забруднення (Cs
137

, Sr
90 

та ін.), токсичного (Hg, Pb, As, 

Ni, Cd, Cu, Zn та ін.) і мікробного; індивідуальні (величини площ мілководдя з 

надводною рослинністю, глибини, площі заростання підводними макрофітами, 

площі водойми, ширини водойми, довжини водойми); специфічні (поширеність 

видового різноманіття іхтіофауни, величини біомаси підводних макрофітів). 

Для організації водно-спортивно-туристських і купально-пляжних видів 

рекреації оцінка водойм здійснюється на основі аналізу природних 

особливостей водойм (за морфометричними й гідрохімічними показниками). 
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Морфометричні показники використовуються для визначення напрямів 

рекреаційного використання водойм: площа водойми, довжина, ширина. 

Найсприятливіші умови для організації рекреаційної діяльності масових видів 

мають водойми площею від 1 до 5 км
2
. Відносно великі водойми (> 5 км

2
) мало 

поширені і є унікальними ресурсами для розвитку рекреації в літній період. 

При використанні водойм для водно-парусних і гребних видів спорту їх 

ширина повинна становити 0,5 км і більше, для водно-лижного спорту – 0,2 км 

і більше. Це обґрунтовано тим, що більшість зон відпочинку місцевого 

значення формуються на невеликих (1–3 км
2
) водоймах, кількість великих 

водойм (понад 5 км
2
) обмежена, і крім того, інтенсивно використовується для 

інших видів господарської діяльності (рибне господарство, водокористування й 

ін.). Це значною мірою обмежує їх раціональне використання. 

 На базі штучних водойм і невеликих озер створюються, зазвичай, і 

рекреаційні зони місцевого значення. Аналіз тенденцій рекреаційного освоєння 

показує, що на озерних системах і великих водосховищах формуються сучасні 

територіально-рекреаційні системи озерно-річкового й озерно-лісового типів. У 

них можна реалізувати великий набір рекреаційних занять із різноманітними 

функціями.  

В умовах України більшість зон відпочинку й туризму формується на базі 

озерних систем, водосховищ, ставків. Водойми (природні та штучні) 

характеризуються унікальною естетичною привабливістю і рекреаційною 

цінністю, лікувально-оздоровчою значимістю і є потенційними об’єктами для 

організації різних видів і форм рекреаційної діяльності. 
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Найважливішим ресурсним чинником для організації лікувально-

оздоровчого туризму є наявність лікувальних та оздоровчих ресурсів. Для 

розвитку лікувального туризму Північно-Західний регіон України має всі 

природно-ресурсні передумови, які представлені мальовничими поліськими 

ландшафтами, сприятливим кліматом, наявністю значної кількості природних 

водойм, придатних для купально-пляжного відпочинку, лікувальними грязями, 

мінеральними водами та санаторно-курортною інфраструктурою. Однак, у 

нинішніх умовах основні оздоровчі чинники регіону не використовуються 

повною мірою або й взагалі. 

Оцінювання природних лікувальних ресурсів передбачено Законом «Про 

курорти», наказом «Про створення та введення Державного кадастру 

природних лікувальних ресурсів» та наказу «Про затвердження порядку 

створення та ведення Державного кадастру природних територій курортів» [1]. 

Нами поставлене завдання з’ясувати наявність перспективних ресурсів 

сапропелів (органічного та органо-силікатного класів) Північно-Західного 

регіону України (Волинська і Рівненська області), зокрема структуру запасів, 

просторове поширення, перспективи використання як лікувальної грязі у 

бальнеологічній практиці. 
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